

“协作帮扶促消费专项工作”之松桃经验

三方聚力育人才 三向发力促就业 三链用力激动能

——广东省东莞虎门组团·松桃创新“三力”举措书写就业新答卷

余伶 郭进 邹高永 杨智勇

两地立足松桃劳动力优势与东部企业用工需求，以职业教育为纽带、职业院校为载体，推动“校校结对、校企共建、中高企贯通”人才培养体系，实现学生“入学即定岗、毕业即就业”目标。

“校校结对”筑牢育才根基。两地整合东莞优质教学资源，推动东莞纺织学校、东莞理工学校与松桃职校建立“二对一”结对关系，投入150万元东西部协作资金，捐赠汽车等教学设备，共建“四中心两室一基地”“校中厂”和“厂中校”产教融合实训平台，为培训人才筑牢根基。东莞派骨干教师驻松桃开展“德才”共育。19岁的松桃学生龙翔从当地职校的新能源汽车运用与维修专业毕业后，成功入职奇瑞汽车公司，现在每月都会将部分工资寄给父母补贴家用。

“校企结对”促定岗育才。以“订单式”人才培养为核心，两地联动东莞市汽车行业协会、虎门纺织服装协会等6个行业协会、22家企业，与松桃职校深度合作，创新“协会搭台、多元融通、集团办学”模式，构建产教融合共同体。在艺术设计与制作(四达新冷班)方面，与四达新冷公司共建“艺术设计与制作实训基地”，推行“车间即课堂、实训即生产”模式，学生可参与设计、制作全流程实训，精准对接企业需求，实现“入学即上岗”。

“中高企”贯通强技能。两地创新“中等职业教育+高等职业教育+企业培训”模式，由松桃职校与中国振华电子集团、贵州电子信息职业技术学院签订人才培养协议，开设工业机器人技术应用(中国振华班)，投入东西部协作资金和中国振华电子集团帮扶资金720万元，高标准建成工业机器人实训基地。采用“中职3年+高职2年+企业实训1年”的贯通培养模式，配备专职教师及企业导师，重点培育卓越技能、工艺精通、管理能力强、团队协作高效、创新能力突出的智能制造产业现场工程师，为两地产业发展注入人才新动能。

就业是民生之本，是乡村振兴的根基。广东省东莞虎门组团(虎门镇、麻涌镇、沙田镇、中堂镇、滨海湾新区)紧扣东西部协作战略部署，以“校企协作育人才、‘莞解松才’促就业、品牌引领强支撑”为主线，创新“三方聚力育人才、三向发力促就业、三链用力激动能”举措，完善协作帮扶促就业体系，既为东部企业输送优质劳动力，又为铜仁市松桃自治县群众开辟就业新路径，累计促进10万余松桃群众赴东部就业，打造了东西部就业协作新样板。



贵州乐嘉文创科技公司生产车间。(松桃人社局供图)

三方聚力构建人才培养新格局

三链用力激活品牌新动能

两地以东西部协作企业贵州乐嘉文创科技公司为载体，以技能为核心，打造省级劳务品牌“乐嘉潮玩工匠”，通过建链、强链、延链，实现“品牌+产业+就业”的良性循环。

政企用力“建链”强根基。政府主导，企业主培，建设人才“培训链”：先由政府部门主导，选派人员赴东莞学习玩具模具制作技术；再由企业主培，通过“松桃乐嘉+东莞总部”和“技术导师+学员”的培训方式，制定“理论学习+跟岗学习+专业考核”人才培养方案；最后开发出营销、制作、管理等6类培训规程。目前，已培训技术工人3000多人，筑牢劳务品牌根基。

品牌用力“强链”壮产业。两地以“乐嘉潮玩工匠”品牌为纽带，创新“园区总部+分厂+微工厂”模式，在易地扶贫搬迁点和乡镇打造2个分厂、11个微工厂，延伸产业触角。4年时间，乐嘉文创科技公司产值从3254万元增长至26亿元，实现近8倍的惊人跨越，可日产“潮玩”10万只。如今，乐嘉公司就业人数达6000人，实现群众在家门口既能就业又能顾家。

产业用力“延链”聚效应。“乐嘉潮玩工匠”品牌不断完善人才培训延伸机制，搭建员工成长平台。不少一线工人通过成长为技术骨干甚至班组长，月收入可达6000元以上。“乐嘉潮玩工匠”品牌形成产业链聚集效应，上下游包装、印刷等产业逐步落地，共有3家玩具企业成功申报粤黔共建“一县一企”项目，形成以“潮玩工匠”为核心的产业集群，综合产值突破3亿元。

毕节市威宁自治县

20万亩冷凉蔬菜喜获丰收

金秋时节，果蔬飘香。当一缕缕秋风轻轻拂过乌蒙大地，毕节市威宁自治县的20万亩冷凉蔬菜迎来丰收季。田间地头，采收群众忙碌的身影随处可见；盘山公路上，满载蔬菜的车辆穿梭不停；青山绿水间，收获的喜悦阵阵回荡，共同奏响了一曲热闹的丰收乐章。

走进威宁自治县小海镇松棵村蔬菜种植基地，40余名务工群众穿梭在田间地头，手指翻飞，一颗颗青翠嫩绿的莲花白被利索收割、背运、装车。

务工群众程香琴站在卡车货厢里，迅速把源源不断背来的莲花白卸下后整齐码放，不一会儿一排排整齐的莲花白便被堆得超过一人高。“我们采收莲花白是按车算，一组9个人，四五个小时就可以装满一车，每个人可以分120块钱。”程香琴乐呵呵地说，每天忙完工作还有时间照顾老人和孩子。

小海镇松棵村蔬菜基地由威宁自治县志隽农业科技有限公司以每亩800元的价格流转当地群众土地经营，主要种植莲花白和红菜薹260余亩。其中，200亩莲花白已进入大规模采收期。

“我们露天种植的莲花白亩产达到6吨左右，效益非常好，并带动周边50多名群众务工，实现稳定增收。”威宁自治县志隽农业科技有限公司负责人刘猛进说。

今年国庆中秋假期，安顺市龙宫景区迎来客流高峰，电力负荷也随之攀升。当游客们徜徉在迷人的景色中，南方电网贵州安顺市郊供电局工作人员也穿梭在景区，对客户侧供电线和设备进行安全隐患排查。

为保障景区电力安全稳定供应，安顺市郊供电局新场供电所每天分3组、6名工作人员值守在辖区内重点用电单位及旅游景区，开展保供电工作。通过“双轨”运行模式，协同景区电站工作人员，对供电设备、充电桩、溶洞内的灯光设备开展安全用电检查，确保设备“零缺陷”运行、电力系统“全可靠”供应，让游客玩得开心，出行无忧。图为电站工作人员检查电力设备。陈娟 曾庆禹 摄

双节“电”护航 全力保供应

今年国庆中秋假期，安顺市龙宫景区迎来客流高峰，电力负荷也随之攀升。当游客们徜徉在迷人的景色中，南方电网贵州安顺市郊供电局工作人员也穿梭在景区，对客户侧供电线和设备进行安全隐患排查。

为保障景区电力安全稳定供应，安顺市郊供电局新场供电所每天分3组、6名工作人员值守在辖区内重点用电单位及旅游景区，开展保供电工作。通过“双轨”运行模式，协同景区电站工作人员，对供电设备、充电桩、溶洞内的灯光设备开展安全用电检查，确保设备“零缺陷”运行、电力系统“全可靠”供应，让游客玩得开心，出行无忧。图为电站工作人员检查电力设备。陈娟 曾庆禹 摄



三向发力搭建优质就业新体系

聚焦松桃脱贫人口、易地搬迁群众等重点人群，两地创新“莞解松才”模式，通过“技能培训、岗位对接、优化服务”三向发力，开辟“培训+输送+就业”新路径，推动群众高质量就业。

聚焦重点人群，向技能培训发力。提高农村劳动力职业技能，是提升群众就业质量的关键。两地结合东部产业需求与松桃劳动力特点，用好东西部协作资金，构建“订单式培训+就业推荐”体系，开展电焊工、叉车、粤菜师傅、“广东技工”“南粤家政”等实用技能培训，确保群众结业即就业。今年

以来，共组织开展粤菜师傅等技能培训8期，培训农村劳动力320人，其中脱贫劳动力143人。52岁的脱贫群众符光琼接受叉车培训后，成功入职东莞一家机制竹炭厂，月工资5000多元，实现稳定增收。

聚焦就业岗位，向岗位对接发力。虎门组团与松桃人社部门建立常态化联席协作机制。每年春节前，双方定期召开劳务协作座谈会，复盘工作成效、敲定年度计划，形成就业岗位“需求清单”与“供给清单”双向对接模式。通过线上线下平台推送就业岗位信息、举办招聘会等形式为群众送岗位。今年

2月，虎门组团组织30家优质企业赴松桃招聘，提供生产操作、品质管理、研发工程等200余个岗位。目前，促进3276名群众赴省外就业、省内就业人数达2968人（其中脱贫劳动力2898人）。

聚焦定向服务，向劳务输送发力。两地健全劳务协作体系，为务工人员提供全方位服务—输出地作好政策宣传与就业指导，输入地加强与企业沟通，拓展就业渠道，落实就业补贴。松桃脱贫人口经东西部协作到广东等地连续就业3个月以上，可获得500元至1000元补贴。2025年初以来，共计补助4599万元，惠及7577人。并为返岗农民工提供点对点输送服务，通过包大客车、买高铁票等形式，组织群众外出务工。2025年，共计输送广东方向群众1800人次。

黔南州福泉市

优品种 强技术 振兴梨产业

近年来，为实现梨产业提升，黔南州福泉市依托当地梨产业特色资源优势，通过福泉市农业农村局与国家梨产业技术体系贵阳综合试验站共建福泉梨新品种、新技术、新模式示范园，从品种、技术与人才三方面助推梨产业高质量发展。

强化品种培育。福泉市引种、筛选出优良梨品种4个，在当地各大梨生产乡镇推广应用。由于这些品种梨产值达到原品种产值的2至3倍，实现优质优价目标，因此深受广大种植户喜爱。并促进当地梨品种改良与结构调整，带动低效梨园改造。

强化技术支撑。贵阳综合试验站邀请国家梨产业技术体系平台专家，到福